

У СОЛОМЕННОЙ СТОРОЖКИ

№ 34
АВГУСТ
2007 г.



Читайте в номере



МОИ РОДСТВЕННИКИ – ЖИТЕЛИ СОЛОМЕННОЙ СТОРОЖКИ

Екатерина Юрьевна
Пятаева



ПРЕОБРАЖЕНИЕ ГОСПОДА И БОГА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА

Проповедь иерея
Михаила Михайлова



ЖИТИЕ ПРЕПОДОБНОГО АРХИМАНДРИТА ЛЕОНТИЯ МИХАЙЛОВСКОГО

От редакции

Лето для московских храмов – традиционное время для ремонтных или реставрационных работ. Прихожан становится меньше: многие уезжают на отдых за город. Становится возможным, не боясь создать неудобства пришедшим в храм, устранить какие-то неустройства, привести храмовые помещения в должный порядок, произвести текущий ремонт. Тем более что для большинства наружных работ необходима теплая, сухая, летняя погода. Наш храм не является исключением. И, думается, постоянные прихожане уже успели обратить внимание на перемены, которые происходят в нашем храме. А теперь обо всем по порядку.

Все знают, что в нашем храме имеется цокольный этаж, в котором располагаются многие необходимые для жизни храма помещения: классы воскресной школы, кабинеты о. настоятеля и завхоза-старосты, электрощитовая, подсобные помещения. Но, к сожалению, до настоящего времени из-за нехватки средств не все комнаты цокольного этажа были отделаны. Однако в этом году благодаря нашим благодетелям была собрана необходимая сумма для ремонта самого большого по площади помещения. Учитывая весенний подъем грунтовых вод, в результате которого пол этого зала ежегодно затапливался, сначала

были проведены необходимые работы по прокладке дренажа, и лишь затем строители принялись за самую отделку. И вот у храма появился свой достаточно просторный приходской зал, которого нам так не хватало. Теперь в этом светлом и уютном зале можно проводить спектакли детской воскресной школы и лекции воскресной школы для взрослых. Но на этом работы по отделке цокольного этажа не закончились. Завершен ремонт кабинета администрации. Впереди отделка коридоров.

Одновременно с внутренними работами ведется реконструкция прежней гидроизоляционной отмостки вокруг здания храма. Без этой весьма дорогой процедуры все внутренние работы могут оказаться напрасными, так как вся дождевая и талая вода будет проникать внутрь. Реконструкция отмостки ведется в комплексе с заменой лестниц: основной, ведущей в притвор, и пожарной, расположенной у клироса. Дело в том, что деревянные ступени и поручни в течение десяти лет эксплуатации под открытым небом успели прийти в негодность, и ходить по этим лестницам, особенно пожилым прихожанам, стало не просто тяжело, но и небезопасно. Кроме того, будут заменены старые, портящие вид, металлические двери храма на новые, более надежные и вписывающиеся в общий облик храма.

В этом же сезоне необходимо провести работы по укреплению фундамента храма-часовни св. благоверного князя Димитрия Донского при Первом московском кадетском корпусе. Дело в том, что, как показало обследование фундамента этого храма, проведенное специалистами МГСУ, при его создании строителями были нарушены технические нормы, что привело к проседанию алтарной части храма. В течение прошедшего весеннего сезона угол храма заметно опустился, и процесс этот, по видимому, будет продолжаться. Именно поэтому восстановительные работы нужно провести в ближайшие сроки. Для этого потребуются приподнимать угол храма специальными домкратами и с использованием спецоборудования под давлением укреплять фундамент.

Все эти сложные работы требуют серьезных финансовых затрат, и их претворение в жизнь стало возможным только лишь благодаря нашим благодетелям, жертвующим на храм Божий. О здравии этих людей в нашем храме возносятся ежедневные молитвы, их имена внесены в синодик благодетелей храма. Хотелось бы на страницах нашего Приходского листка еще раз поблагодарить этих людей, не жалеющих своих сил и средств для благоустройства наших храмов.

Новости



29 июня настоятель нашего храма иерей Михаил Михайлов и диакон Алексей Сорокин освятили помещения офиса фирмы ООО "Оскар-Плюс-СБ", которая установила и на протяжении нескольких лет обслуживает противопожарную сигнализацию в нашем храме.

1 июля в Смоленском соборе Новодевичьего монастыря митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий рукоположил в сан диакона Алексея Денисова, в течение нескольких лет трудившегося в нашем храме на должности завхоза-старосты и алтарника. Желаем отцу Алексею духовного возрастания и помощи Божией в диаконском служении.

21 июля, в день Празднования Казанской иконы Божией Матери, состоялось торжественное перенесение из нашего храма в храм свт. Иннокентия в Бескудникове списка Ситской (Казанской) иконы Божией Матери с частицей св. мощей свт. Иннокентия Московского, переданного нам потомками святого. Сам чудотворный образ Ситской Божией Матери был явлен в Америке в г. Ситка (штат Аляска) на месте апостольских трудов свт. Иннокентия. В храме свт. Иннокентия в Бескудникове образ торжественно встретили и с Крестным ходом перенесли в храм для поклонения. Теперь образ Ситской Божией Матери с частицей мощей свт. Иннокентия будет пребывать в храме, освященном в честь этого великого святого.

В июле дни своего тезоименитства отмечают клирики храма свт. Иннокентия Московского в Бескудникове – диакон Павел Миронов (12 июля, память св. первоверховных апостолов Петра и Павла) и диакон Сергей Правдолюбов (18 июля, память прп. Сергия Радонежского). Поздравляем дорогих отцов диаконов с Днем Ангела и желаем им духовной крепости и возрастания. Многая вам лета!

24 июля, в день памяти св. равноапостольной княгини Ольги, день своего тезоименитства отмечает завхоз-староста нашего храма Ольга Альбертовна Столцова. Будучи прихожанкой нашего храма с самых первых дней его возрождения, Ольга Альбертовна всегда принимала активное участие в приходской жизни. Начав

Как малая искра, брошенная в морскую бездну, исчезает, так точно и всякая печаль, даже самая большая, прикрепившись к благой совести, легко рассеивается и тотчас исчезает.

Свт. Иоанн Златоуст

трудиться в нашем храме в качестве помощника бухгалтера, Ольга Альбертовна в начале этого года получила весьма ответственное послушание завхоза-старосты, которое она несет с неизменной преданностью и любовью ко святому храму. В этот день по окончании Божественной литургии поздравительное слово произнес настоятель нашего храма иерей Михаил Михайлов. Поздравить Ольгу Альбертовну пришли клирики и сотрудники нашего храма и храма свт. Иннокентия в Бескудникове, а также приехал большой друг нашего прихода протоиерей Игорь Симонов, клирик храма свт. Николая в Бирюлеве. Желаем Ольге Альбертовне Божией помощи в ее трудах на благо Матери-Церкви!

В этот же день свое тезоименитство отметила Ольга Викторовна Зайцева, которая не только несет нелегкое послушание просфорницы нашего храма, но и с самого первого выпуска нашего приходского листка осуществляет его корректуру. Желаем Ольге Викторовне долгих и благословенных трудов в храме Божием!

Братья и сестры!

Благодаря вашим трудам этим летом территория нашего храма, как и в прежние годы, радовала глаз чистотой, аккуратностью, а главное – красотой нашего сада. В течение лета многие из наших прихожан приходили по вечерам после работы или в свои выходные дни, дабы потрудиться во славу Божию: полить цветы, выколоть сорняки, порыхлить или вскопать клумбы. К осени работ в нашем саду не становится меньше, и без вашей помощи выполнить все нам не под силу. Еще раз приглашаем всех, имеющих возможность потрудиться для благоустройства храмовой территории, в любое удобное для вас время подойти к завхозу-старосте нашего храма.

Спаси вас Господь!

Объявление!

Приходская библиотека храма свт. Николая у Соломенной сторожки с 23 июля будет закрыта. Ждем читателей после летнего перерыва с 25 августа.

Наши прихожане

Мои родственники – жители Соломенной Сторожки

Екатерина Юрьевна Пятаева

Екатерина Юрьевна Пятаева – прихожанка храма святителя и чудотворца Николая у Соломенной Сторожки со дня его воссоздания, родственница преподобноисповедника Леонтия (Стасевича), икона с частицей мощей которого находится в нашем храме. Вся жизнь Екатерина Юрьевна прожила в Тимирязевском районе, здесь училась, работала в типографии, а затем в издательстве Московской сельскохозяйственной академии им. Тимирязева. Сейчас она работает внештатным корректором и редактором в Издательском Совете Русской Православной Церкви.

Сегодня она рассказывает о себе и своих родственниках.

Время собирать камни.

Еккл. 3, 5.

*Я говорю: промчатся годы,
И сколько здесь ни видно нас,
Мы все сойдем под вечны своды
И чей-нибудь уж близок час.*

А.С. Пушкин.

Господи, благослови!

По милости Божией и по благословению духовенства нашего храма я, многогрешная, с радостью хочу рассказать о моих родных и близких, живших по адресу: Астрадамский пр., д.9, и имеющих так или иначе непосредственное отношение к храму святителя и чудотворца Николая у Соломенной Сторожки.

Я родилась и выросла тут же, проработала в типографии и издательстве Тимирязевской академии почти 50 лет в качестве корректора и редактора.

Итак, моя любимая бабушка по маминой линии, Анна Адамовна Олехнович, является двоюродной сестрой преподобного архимандрита Леонтия, исповедника Михайловского, а я – его внучатой племянницей и крестницей.

Бабушка по папиной линии – Мария Семеновна Фиданца (второй брак).

Жили мы все в маленькой двухэтажной деревянной дачке, причем на 2-м этаже жила мамина семья, а на 1-м – папина (теперь на этом месте стоят большие современные здания). Этот дом не раз посещал преподобный, здесь он

крестил меня, брата и двоюродную сестру в те страшные времена.

Сейчас я сама бабушка, в этом году переступила 70-летний рубеж, а, по словам псалмопевца Давида, «в нихже семьдесят лет, аще же в силах, осьмдесят лет» (Пс. 89, 10), поэтому все, что я



вспоминаю в силу своего возраста, – это уже исторические факты, касающиеся нашего района и моей семьи, здесь проживавшей.

Так вот, когда безбожная власть громила и уничтожала монастыри

и храмы (отец Леонтий был игуменом Богоявленского монастыря близ Кремля в 20-е годы прошлого столетия), батюшка сумел передать бабушке Анне из своей кельи гардероб, который, по рассказам мамы и бабушки, они везли в лютый мороз на санках от Богоявленского монастыря до 1-го Астрадамского проезда. Теперь, слава Богу, он стоит в нашем храме.

На следующей странице помещена фотография моих родственников по маминой линии, где, помимо молодого батюшки, бабушки (сидит вторая справа), маленькой трехлетней мамы и других, есть Владимир Адамович Гмитрович (стоит второй справа), являвшийся когда-то ктитorem нашего храма. Семейная жизнь у него не сложилась, и он, сколько мог, помогал бабушке растить детей в тяжелые 20–30-е гг. XX в. К счастью, Владимира Адамовича миновали репрессии, скончался он в 1939 году и похоронен на Ваганьковском кладбище, рядом с дорожкой архитектора нашего храма Ф.О. Шехтеля, в чью книгу и занесен как помощник и участник строительства.

Благодаря бабушке могила сохранилась в военные годы и является местом захоронения наших предков.

Покойный отец Сергей Сидоров на могиле отслужил панихиду.

А вот Надежда Адамовна Лягодкина – родная сестра моей бабушки (на фотографии стоит рядом с Владимиром Адамовичем), не раз навещавшая



Москва, 1916 г., о. Леонтий (слева) и его родственники

о. Леонтия, когда он после многочисленных арестов и ссылок был назначен архиепископом Венедиктом настоятелем церкви Михаила Архангела в с. Михайловское Ивановской области, несколько раз она подвергалась арестам, ее освобождению способствовало ходатайство мужа-офицера, защищавшего Родину во время Отечественной войны.

Храм свт. Николая у Соломенной Сторожки, где с июля 1921 года служил рукоположенный святым Патриархом Тихоном отец Василий Надеждин, по Божию изволению стал обителью для моей бабушки по папиной линии Марии Семеновны Фиданца, там какое-то время отроком пел на клиросе и мой отец.

Семьи о. Василия и моей бабушки стали общаться. Мне запомнился яркий эпизод из рассказов моей бабушки. Это касается рождения ею младшей дочери – Маргариты. Бабушке было 40 лет, она боялась и родов, и беспокойного времени, но о. Василий настоял, сказав: «Маруся! Это будет страшным грехом. А рожденный ребенок будет твоим

утешением на старость. Я буду его крестным», – и подарил свою фотографию, которая хранится у моей и ныне здравствующей тети.

По рассказам моей тети, они и после трагической кончины священномученика Василия Московского общались и часто ходили друг к другу – дочь отца Василия Марина и моя теть Маргарита.

Отец мой, Юрий Николаевич Ляпин, тоже прошел все прелести советского «рая» на земле. Война, потом ссылка в Ерцевский лагерь Архангельской области (ст. 58/10). Он был членом партии, после войны инспектором суворовских училищ по истории, занимался разбором произведений великого Ф.М. Достоевского.

В семье, в воздухе, носилось, что в стране происходит что-то страшное, папина дорога, конечно, не была такой прямой, как у о. Леонтия, но знаю и запомнила: когда его арестовывали, он сказал: «Будьте бодры, не падайте духом, я ни в чем не виноват».

Интересно, что отца моего арестовали в марте 1950 года и до 1953 года режим был жесткий. Но по

смерти Сталина, в 1953 году, режим смягчился, папу назначили начальником театральной бригады в лагере, разрешили подбирать артистов в бригаду, где он и познакомился с такими благодатными людьми, как священник Иоанн Свирский, известный певец Пичковский, молодая эстонская актриса Айно и др. В 1956 году отец освободился и друзья из «тех» мест не забыли его. Отец Иоанн и актриса Айно удостоили нас своим посещением на Астрадамском проезде.

Что могу сказать в заключение? Теперь я пожилой человек, к сожалению, к Владыке и Господу нашему Иисусу Христу обратилась поздно, но, по его велению, человеколюбию и милости, недостойная и грешная, надеюсь все же «живу быти».

И последнее. Нет ничего почетнее, сложнее и выше служения Господу. Помогите, Господи, нашему духовенству в их нелегком, но благодатном труде. А для меня теперь, несмотря на все скорби, болезни, горести, нет большего счастья, чем обретение Бога. Слава Богу за все!

Наши приход



Наши храм



Наталья Голубева

Бог очень милостив к нам. Теперь не надо утомительно добираться в дальние церкви, пересекая всю Москву. За несколько минут можно оказаться в своем храме, быстрым шагом пройдя по парковым дорожкам, вдыхая утреннюю свежесть или любуясь закатом и повторяя про себя молитву. Каждый день утром и вечером можно прийти сюда на богослужения – чтобы соприкоснуться с вечностью и уйти немножко измененным, стряхнув груз бесчисленных мирских забот. Можно прийти и днем, чтобы поставить свечки и в тишине помолиться перед иконами. Надо просто усилием воли оторваться от мелькающих кадров телевизора, пестрых распродаж – от всего этого притягивающего карнавала жизни.

Как замечательно, что наш храм освящен в честь Николая чудотворца – величайшего святого и одновременно такого близкого и слышащего молитвы каждого из нас.

За десять лет многое изменилось к лучшему. Теперь у нас есть второй придел – мученицы Людмилы Чешской. Православная сербка вступила в брак с чешским князем и приняла смерть за веру православную от невестки-язычницы. После этого на ее могиле стали происходить чудеса и родственники, умертвившие св. Людмилу, уверовали. Мученица Людмила, смиренница и терпеливица, моли Бога о нас, научи терпению и смирению по отношению к детям или близким, нецерковным или неверующим, помощи и им прийти к Богу.

В храме появились лики сщмчч. Василия (Надеждина), Владимира (Амбарцумова) и исп. Леонтия Михайловского. Таких батюшек называют ангелами-хранителями возрожденных храмов.

Как известно, храм – это не только стены и иконы, это и наполняющие его люди. Много нового стало происходить и в приходской жизни. Вот в библиотеке Ирочка, принявшая эстафету от Ани. И как ей удастся соблюсти такой порядок в невероятной, казалось бы, тесноте! Здесь масса интересного и душеполезного, причем на разный вкус и уровень. Фонд приходской библиотеки постоянно пополняется. К читателям отношение мягкое. Вот что-то обсуждают наши газетчики: они принесли свежий номер бесплатной приходской газеты, а в придачу листки с расписанием богослужений на текущий месяц. Руки прихожан тянутся к толстым стопкам. Газета пользуется успехом.

Вместе с просветлением наших душ светлеет и духовная атмосфера. Кажется, и все мы, и наши бабушки стали терпеливее, перестали ворчать и поучать тех, кто впервые пришел поставить свечку. Меньше стало разговоров на богослужении, больше благоговения. Вспоминается, как на богослужении батюшкам иногда приходилось взывать: «Братья и сестры, пожалуйста, прекратите разговоры!» Каждый батюшка внес свой вклад, свой кирпичик. Внесли его и многие прихожане, свечницы-труженицы – наши «пчелки» в белых платочках, коллективы приходской газеты и воскресной школы и все другие труждавшиеся и труждающиеся.

Община храма растет. Какую радость и нежность испытываешь, когда кто-то тронет за рукав: «Вы на исповедь? А где она будет? А то я первый раз, не знаю». Человек первый раз пришел на исповедь! Даст Бог, он начнет новую, более чистую жизнь. И наша многострадальная Россия, как старинная, потемневшая, но драгоценная икона, будет обновляться, светлеть и все

больше и больше походить на Русь Святую, за которую проливали кровь и пот миллионы наших предков. Ведь говорят, даже от хороших, светлых, добрых мыслей мир становится чуточку лучше.

В Москве есть разные храмы с очень старинными дорогими иконами, с раками святых мощей – все они Тело Христово, везде Господь, но родной храм для нас здесь. Многие из нас здесь крестились и венчались. В этом храме Господь принимал наши неумелые исповеди и подавал «мысль благу» о правильном направлении в нашей жизни. За эти десять лет храм много раз утешал нас в скорбях, принимал в свои объятия. Мы приносили в храм свои тревоги, признания в грехах, а уходили с облегченной душой, а иногда – как на крыльях. Здесь проповедовали наши батюшки и нам приоткрывалась духовная сокровищница Православия. Господь поставил каждого из нас сюда, в этот приход, в эту духовную семью. Мы работаем, ездим по стране и иногда поневоле ходим в другие храмы, но вновь возвращаемся сюда. Как домой, где всё скромно и просто, но всё родное, где нас помнят и узнают, и радуются нашему возвращению. Мы приходим и узнаем об ушедших братьях и сестрах и видим появление в храме новых икон и радуемся, когда видим что-нибудь новое святое. Лики смотрят на нас серьезно, с надеждой и ожиданием. Господь всё еще терпит нас и ждет, продлевает милость свою. Чего Господь хочет от каждого? Это мы тоже можем понять в родном храме, который всегда рядом, как и Сам Господь, который ждет нашего покаяния-изменения.

Какая же великая милость Божия к нам во всём этом!

Житие преподобного Леонтия, архимандрита Михайловского

Архимандрит Леонтий (Стасевич) родился 20 марта 1884 года в посаде Тарноград Белгородского уезда Люблинского воеводства Холмской губернии Царства Польского, входившего в те времена в состав Российской империи. Во святом крещении младенец был наречен Львом в честь святителя Льва, епископа Катанского. Лев был долгожданным и единственным ребенком в семье, которая жила благочестивой христианской жизнью. В доме часто принимали странников, любили слушать их рассказы о монастырях, о подвигах святых угодников.

Рано потеряв отца, Лев остался единственным кормильцем престарелой матери. Но желание стать священником было так велико, что он, испросив ее благословения, поступил в Холмскую Духовную семинарию. Вероятно здесь, в Духовной семинарии, он познакомился с будущим Святейшим Патриархом, а тогда просто епископом Тихоном, который был одним из первых ректоров этой семинарии. В 1910 году о. Леонтий был принят послушником в Яблочинский Свято-Онуфриевский мужской монастырь Бельского уезда Седлецкой губернии. В

1912 году его постригли в монашество с именем Леонтий в честь свт. Леонтия Ростовского, затем рукоположили в сан диакона и священника. В этом же году о. Леонтий похоронил свою мать, со смертью которой прервалась последняя нить, связывающая



его с миром. 29 октября 1912 года о. Леонтий был возведен в сан иеродиакона, а 20 мая 1913 года – в сан иеромонаха. С 1913 по 1915 год батюшка состоял казначеем монастыря. В Яблочинском монастыре у о. Леонтия проявилась любовь к частому и стро-

гому уставному богослужению, которую он пронес через всю свою жизнь. Преподобного Онуфрия Великого, которому посвящена была обитель, батюшка всю жизнь считал своим духовным покровителем. После Литургии, во время

отпуста крестом, о. Леонтий всегда пел тропарь преподобному Онуфрию Великому и говорил, что «учил его преподобный Онуфрий». В 1914 году началась I Мировая война, ввиду близости линии фронта монахов эвакуировали в глубь России. О. Леонтия определили в Московский Богоявленский монастырь. В штат монастыря батюшка был зачислен в 1916 году, а в 1917, по ходатайству преосвященного Иоасафа, Святейшим Синодом Русской Православной Церкви был награжден наперсным крестом. В 1919 году

по благословению Святейшего Патриарха Тихона и Святейшего Синода преосвященным Евсеем был возведен в сан игумена. В этот период батюшка учился в Московской Духовной академии, но не окончил ее из-за роспуска духовных школ в 1919 году. В те

смутные годы, когда уже начинались гонения на церковь, многие монастыри, чтобы как-то выстоять и уберечься от закрытия, регистрировались как «трудовые коммуны». В 1922 году по ходатайству епископа Василия Суздальского о. Леонтий был назначен наместником в Суздальский Спасо-Евфимиев монастырь. Эта древняя обитель насчитывала тогда около ста человек братии, сохранились пять храмов и богатая ризница. Но жизнь в обители пришла в расстройство: не соблюдался богослужебный устав. Новый наместник принялся за наведение порядка, но столкнулся с враждебным отношением некоторых насельников. О. Леонтия всячески поносили и злословили, пытаясь заставить батюшку покинуть монастырь. Но простые люди полюбили о. Леонтия за его кротость, доброту и искреннюю веру. Через год власти закрыли монастырь. Батюшка остался в Суздале настоятелем двух приходов: Смоленского и свт. Иоанна Златоуста. Ревностное и благоговейное служение о. Леонтия, его живое слово привлекали в Церковь многих людей, но вызывали недовольство властей. В 1930 году о. Леонтия арестовали. Поводом послужила его любовь к колокольному звону. Позже он вспоминал об этом: «Звон тогда был запрещен. А мне так захотелось Господа прославить звоном. Залез на колокольню и давай звонить. Долго звонил. Спускаюсь с колокольни, а меня уже встречают с наручниками». Заключение о. Леонтия отбывал в Коми АССР, работал фельдшером при дорожно-строительном участке. Все посылки, которые собирали для него духовные дети, батюшка раздавал другим заключенным, ничего не оставляя себе.

По возвращении из лагеря местом служения о. Леонтия стало с. Бородино Гаврилово-Посадского района. Но и там он пробыл недолго – 11 ноября 1935 года он был опять арестован. Нехитрое имущество о. Леонтия конфисковали и погрузили в

телегу. Сам же он со связанными руками был за шею привязан к этой телеге. Под издевательства и насмешки толпы священника вели в таком виде через весь город в районный отдел НКВД. Скоро был вынесен приговор: три года заключения в исправительно-трудовом лагере. Перед отправкой на этап зимой 1935 года на перроне вокзала в г. Иваново осужденные, среди которых было много священников и монахов, громко запели молитву «Царю Небесный». Народ вокруг плакал. Охранники грубо оборвали пение и в наказание вагоны с заключенными загнали в тупик. Стоял сильный мороз, от которого в несколько дней перемерзли многие ссыльные. Только в одном вагоне, где находился о. Леонтий, все остались живы. Батюшка призвал всех ночью класть земные поклоны с молитвой Иисусовой, и потому никто из них не замерз. Новый срок заключения о. Леонтий отбывал в Карагандинских лагерях. Однажды в Пасхальную ночь охранники потребовали, чтобы он отрекся от Бога. Он отказался это сделать. Тогда они привязали его к веревке и с головой опустили в уборную. Через некоторое время поднимают его и кричат: «Отрекаешься?», а он им: «Христос воскрес, ребята!» Так повторялось несколько раз, но отречься от Бога батюшку заставить не смогли. О. Леонтий как-то рассказывал: «...часто нам целыми ночами не давали спать. Только ляжешь, кричат: “Подъем, на улицу, строиться”. А на улице холодно и дождь. Начинают мучить: “Лечь, встать, лечь, встать!” Падаешь прямо в грязь, в лужу. Скомандуют “отбой”, только начнешь согреваться, опять кричат: “Подъем, строиться!” И такая процедура до утра, а утром на тяжелую работу». Когда о. Леонтию жаловались на скорби, то он говорил: «Это не скорби. А мы, бывало, в тюрьме откушаем, а нас выведут, поставят в ряд и говорят: “Сейчас будем расстреливать”. Прицелятся уже, попугают, а потом

опять в казарму гонят». Все тюремные тяготы он переносил с большим терпением и часто говорил: «Я в раю был, а не в тюрьме». В конце 1938 года о. Леонтий был освобожден и вернулся в Суздаль. Насколько известно, он не служил, но часто ходил по деревням, совершая требы. Иногда служил Божественную литургию на дому у своих духовных чад. В 1947 году епископ Ивановский и Кинешемский Михаил назначил его настоятелем храма Живоначальной Троицы в с. Воронцово. Несмотря на давление властей, приходская жизнь стала быстро налаживаться. Был отремонтирован храм, решены многие бытовые проблемы, но самое главное – значительно увеличилось число прихожан. 2 мая 1950 года после Литургии о. Леонтий был арестован в третий раз. За три дня до ареста он внезапно начал раздавать духовным чадам и своим прихожанам все свое имущество, включая келейные иконы. Деньги о. Леонтий раздавал и наличными и отправлял почтовыми переводами. 66-летнего о. Леонтия приговорили к 10 годам ИТЛ (исправительно-трудовой лагерь). А три его духовные дочери были приговорены к 8 годам ИТЛ. Отец Леонтий был отправлен в лагерь «Озерный» в Коми АССР. Его поместили в камеру с вором-рецидивистом. Зайдя в камеру, о. Леонтий сделал земной поклон. А когда пришло начальство с осмотром, то увидели, что вор стоит на коленях и плачет, а батюшка его утешает. Заключенные, видя святость жизни и силу веры старца, уважали его, делились самым необходимым и даже защищали от грубости охранников. По молитвам старца исцелилась бесноватая дочь начальника лагеря, и в благодарность за это о. Леонтию с заключенными позволили совершить в лесу Пасхальную службу. 30 апреля в 1955 году о. Леонтия освободили по амнистии. Обосноваться в с. Воронцово у о. Леонтия не получилось. Около месяца старец жил

в Иванове, а 20 июля 1955 года архиепископ Ивановский Венедикт назначил его настоятелем церкви Михаила Архангела в с. Михайловское Середского (ныне Фурмановского) района. Целую зиму пришлось жить в холодной избе без печки. Но старец не роптал, а непрестанно трудился: служил каждый день, а затем отправлялся на требы в Фурманов и окрестные села; добился разрешения и отремонтировал храм и пристройки. Много скорбей пришлось претерпеть от недоброжелателей, писавших анонимные письма в Епархиальное управление. На каждую анонимку старцу приходилось отвечать письменно. Так, в объяснительной он писал: «Слава Господу Богу! Жил и живу с братьями в мире, всем и всеми доволен. Господь им судья! Жалоба не отвечает истине. Я не сержусь ни на кого! В 1960 году архиепископом Ивановским Иларионом батюшка был назначен членом епархиального совета. В этом же году Святейшим Патриархом Алексием I о. Леонтий был

награжден правом служения Божественной литургии с открытыми Царскими вратами до Херувимской песни, 13 августа утвержден в должности епархиального духовника. А в 1962 году о. Леонтия оклеветали в небрежном отношении к святыне. Владыка на месяц запретил ему служить, а затем отправил 78-летнего старца в глухой приход с. Елховка Тейковского района. Между тем в Епархиальное управление потоком шли письма с просьбами вернуть о. Леонтия в Михайловское. Писали даже в Москву Святейшему Патриарху Алексию I. В 1963 году новый Ивановский владыка епископ Леонид откликнулся на эти просьбы паствы и вернул о. Леонтия в Михайловское. По немощи старец не мог уже ежедневно служить, но каждый день бывал в храме и постоянно принимал людей, беседовал, исповедовал, молился о каждом. Людей, ехавших к нему, было так много, что из поезда, который делал остановку в километре от Михайловского на ст. Белино, выходила половина всех пасса-

жиров. Исповедовавшиеся у него люди вспоминают: «Наставления его были кратки, но точны для спрашивающего. Говорил он не от себя, не по рассуждению человеческого, но Духом Святым».

Как многие благодатные старцы, о. Леонтий любил изъясняться шутивно. Раз такая «шутка» помогла батюшке освободиться от незваных гостей из райисполкома. Одним летом наготовили для гостей много щей. Съесть всё не смогли, и они скисли. Евдокия, которая занималась хозяйством, хотела их вылить, но о. Леонтий сделать этого не позволил, и целую неделю щи находились в коридоре. Стояла сильная жара, щи прокисли и стали бродить, но о. Леонтий следил, чтобы их никто не выпил. И вот в Михайловское внезапно прибывает какая-то комиссия из райисполкома, чтобы проверить храм и посмотреть на священника, о котором так много говорят. О. Леонтий, увидев эту комиссию, взял кастрюлю с прокисшими щами и поставил ее на огонь. Вокруг пошел такой запах, что прие-



Церковь Михаила Архангела в селе Михайловском

хавшим пришлось быстро удалиться с церковной территории. А о. Леонтий, вспоминая эту историю, всегда радостно смеялся: «Ох, как я чудил, как я чудил». К концу жизни о. Леонтий стяжал такую благодать, что находился уже в большой духовной свободе, с какой встречаешься только в описаниях жизни великих старцев.

Жил он в крайней бедности. Железная кровать, старый стол и несколько табуреток, за перегородкой крошечная кухня с русской печью – вот и вся обстановка. Каждый день старец наизусть прочитывал всю Псалтирь. Никто не видел, когда он спит. К Пасхе 1960 года Святейшим Патриархом Алексием I о. Леонтий был награжден вторым наперсным крестом с украшениями. Но уже тогда пошли разговоры, чтобы отправить о. Леонтия за штат. Были люди, злобно относившиеся к старцу. Но большинство прихожан любили, уважали и почитали старца, и, видя это, владыка Феодосий принял решение оставить о. Леонтия настоятелем храма, но он не должен был оставаться один перед Престолом, а службу

совершать совместно со вторым священником. К этому времени о. Леонтию исполнилось 87 лет и приближался день его блаженной кончины. Блаженную кончину свою о. Леонтий предвидел. Последнюю Литургию отслужил 7 февраля 1972 года. На следующий день он сильно ослабел, воздевал вверх руки и радостно говорил: «К Богу идем, к Богу идем!» 9 февраля, в день свт. Иоанна Златоуста, о. Леонтия причастили Святых Таин на дому, и в 16 часов его святая душа отошла ко Господу. Отпевание его совершил архимандрит Амвросий (Щуров) (ныне находящийся на покое архиепископ Иваново-Вознесенский и Кинешемский). О. Леонтий просил похоронить его на общем сельском кладбище, недалеко от с. Михайловского. Незадолго до своей смерти о. Леонтий встретился с председателем колхоза и в разговоре с ним заметил: «А ты мне скоро лошадь дашь!» И действительно, в день похорон из-за плохих погодных условий гроб с телом старца пришлось вести на кладбище на лошади, которую дал председатель.

Архимандрит Леонтий как в дни своей земной жизни, так и по

отходе своём в вечность оказывал помощь в разных обстоятельствах прибегающих к нему за молитвенной поддержкой; предсказывал события, которые позднее сбывались. Летом 1972 года, которое было на редкость засушливым, неподалёку от его могилы забил источник, вода которого оказалась целебной. Многие люди, пьющие эту воду, по молитве к о. Леонтию получают исцеления.

Канонизован отец Леонтий в 1999 году как местночтимый святой Ивановской епархии Русской Православной Церкви. Причислен к лику святых Новомучеников и исповедников Российских на Юбилейном Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви в августе 2000 года для общецерковного почитания. Церковное Предание – это непрекращающаяся живая жизнь Церкви Христовой, которая составляется из деланий и подвигов великого множества подвижников благочестия и святых людей. Эта жизнь продолжается по их смерти, когда они, прославленные за святость Церковью, становятся нашими небесными заступниками, ходатаями и молитвенниками. Одним

из них по чаянию и надежде верующих является блаженный старец архимандрит Леонтий, к которому мы сердечно взываем: «Преподобный отче Леонтие, моли Бога о нас!»



Святой источник

По материалам книги «Жизнеописание преподобного Леонтия, архимандрита Михайловского, чудотворца». Издание Свято-Михайло-Архангельского прихода, 2000.

19 АВГУСТА – ПРЕОБРАЖЕНИЕ ГОСПОДА БОГА И СПАСА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА

Проповедь иерея Михаила Михайлова

Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа!

«Да воссияет и нам, грешным, Свет Твой присносущный». Свет, который воссиял на лице Спасителя, был настолько неземным, что Апостолы, которые были со Спасителем, пришли в такое изумление, что хотели, по слову Петра, сотворить три кущи: *Сотворим здесь три кущи: Тебе одну, и Моисею одну, и одну Илию* (Мф. 17,4). Ибо Моисей и Илия тогда беседовали со Спасителем. И вот этот Свет и нас просвещает и находится рядом с нами, но мы пребываем в том же сне, как говорит Евангелие, что *Апостолы сначала отягчены были сном, но, пробудившись, увидели славу Его* (Лк. 9,32), т.е. увидели Спасителя, стоявшего в ярком Свете.

И мы также, братья и сестры, находимся как в каком-то сне и не видим Света, который нас просвещает и озаряет нам путь ко спасению. *Я свет миру* (Ин. 8,12) – сказал Господь. И этот Свет просвещает всех, он изли-

вается на нас, но мы подчас находимся во сне и не видим этого Света.

Посмотрим на людей, пребывающих в радости. Есть даже



такое выражение: «посмотрите, он весь сияет! Он весь светится этой радостью». Радостный Свет – это Свет, в котором преображается лицо. И мы, просвещенные этим

Светом, становимся совершенно иными. Наша радость, в том, что мы стали на путь спасения, в том, что мы видим путь искупления греха, в том, что мы соединимся с Отцом нашим Небесным; даже когда мы отпеваем своих близких в одном из песнопений говорится, что переселиться туда, где лица праведных сияют, где этот Свет присутствует всегда. Свет, просвещающий, преображающий наши души.

Нам нужно проснуться от нашего греховного сна, в котором мы не живем, а существуем, где подчас грех главенствует, где лица наши темны. И, проснувшись, устремиться к этому Свету, который просвещает всех нас и указывает, кто есть Свет всему миру, а это Спаситель наш Иисус Христос. И мы, ведомые этим Светом, очистим души наши от греха, отринемся от греховного сна и устремимся к жизни вечной. Аминь.

28 АВГУСТА – УСПЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ ВЛАДЫЧИЦЫ НАШЕЙ БОГОРОДИЦЫ И ПРИСНОДЕВЫ МАРИИ

Проповедь иерея Михаила Михайлова

Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа!

Сегодня, братья и сестры, мы отмечаем праздник Успения Пресвятой Богородицы. Это была не смерть в нашем понимании, а сон. Как мы засыпаем, что бы проснуться для нового дня, так и Божия Мать уснула в этой жизни, что бы проснуться в иной. Божия Мать, уйдя, оставила нам одну заповедь.

Если вспомним Евангелие от Иоанна, когда был брак в Кане Галилейской и *не доставало вина*, то Мать Божия сказала: *Что скажет Он вам, то сделайте* (Ин. 2,5). Это и есть заповедь для нас: делать то, что нам говорит Господь. Творить то, что Господь нам заповедал.

Благоговейно слушая Евангельское чтение, обращенное к кому-то из Апостолов или к людям, которые были около Христа, мы понимаем, что слова эти

обращены ко всем нам, христианам, к каждому из нас лично, тем, которые хотят жить по Христу. Нам надо помнить об этом и исполнять заповеди, которые Господь

премудрого, все по силам человеческим. Но по своему малодушию, по своей лености мы не стремимся к соблюдению заповедей. А нам всего лишь надо испол-

нять то, что сказала Божия Мать, т.е. идти и делать то, что заповедал Господь. Не искать причин, как бы нам уйти от исполнения заповедей Божьих, не искать чего-то, чтобы нам дало какое-то послабление, а смело следовать за тем, что заповедал нам Христос. Ибо, отойдя в малом, мы отойдем и в большем, ибо *верный в малом и во многом верен, а неверный в малом неверен и во многом*



нам оставил. Как и Божия Мать исполняла все, заветное Ее Сыном. И будет все исполнено так, как нам обещано Спасителем. Здесь нет ничего сложного и

(Лк. 16,10).

Соблюдая заповеди Христовы, мы станем воистину наследниками Царства Небесного.

Аминь.

Паломничество

По святым местам Италии

София Димитриади

В этом году Господь сподобил меня посетить вечный и прекрасный город Рим. Путешествие началось с не менее прекрасного маленького портового города Бари, куда приплыли мы поклониться мощам свт. Николая. Рано утром ступили на итальянскую землю, не зная ни одного итальянского слова, кроме заученной фразы: «Дове Санта Никола» (что в переводе означает: «Где свт. Николай?»). Храм нашли быстро. А в храме я уже сориентировалась, куда нужно идти (у них все храмы, точнее костелы, огромные и похожи на замки) не без помощи нашего батюшки о. Ореста (именно о. Орест благословлял меня в путь и рассказал, что храм большой, и подробно описал, как пройти к мощам).

К сожалению, мощи хранятся за решеткой и доступ к ним закрыт. Православным приложиться можно только под наблюдением батюшки после молебна (только во время служб решетка откры-

та). Мы пришли к началу католической службы и по незнанию хотели зайти и приложиться, но нам очень вежливо и с сожалением объяснили, что нельзя, и надо ждать батюшку, который будет через два часа. Пока шла католическая служба, мы тихо читали акафист свт. Николаю перед иконой в православном приделе. В положенное время пришел батюшка и начал служить молебен.

После молебна нам разрешили приложиться, но сделать это нужно было очень быстро, так как католики не понимают этого. Потом батюшка объяснил нам, почему так, и почему доступ закрыт, и почему строго под присмотром священника. Дело в том, что наши паломники, дабы ощутить полноту духовности и благодати, пытались отковырять плиточку, которой закрыты святые мощи, а однажды, по незнанию, кто-то забрал коробочку со святым Причастием (кат.) После этого случая като-

лики установили жесткие правила для православных и вся ответственность лежит на батюшке. Молебен служится не всегда – нужно созваниваться со священником и узнавать, когда он будет служить. Нам особенно повезло, потому что именно в день нашего приезда служился молебен.

Получив благословение, мы отправились в Рим. Из Бари до Рима добраться можно за шесть часов на поезде. Самым главным для нас являлось посещение христианских святынь. Там хранится большое количество святынь, которые в свое время были вывезены из Константинополя.

Один из самых древних христианских храмов – Латернский собор, который является кафедральным собором Рима. В этом соборе хранится большое количество святынь, связанных с евангельской историей. Это обруч колодца, над которым Спаситель беседовал с самарянкой, плита, на которой воины, распявшие Христа, метали жребий о Его одежде, часть дерева от яслей Господних, часть крови и воды, истекших из прободенного ребра распятого Спасителя. На большой высоте за специальной решеткой находится столешница от того священного стола, где Спаситель совершил с учениками Тайную Вечерю и впервые причастил Апостолов. Также там хранятся честные главы святых первоверховных апостолов Петра и Павла и многие другие святыни. К сожалению, к ним нет свободного доступа. Неподалеку находится церковь св. Лаврентия.



Мощи св. Николая Мирликийского

В храме есть великая святыня – лестница в 28 ступеней. Ее привезла св. Елена из Иерусалима. Это лестница дворца Понтия Пилата, по которой Спаситель поднимался и спускался 4 раза. Лестница сверху покрыта деревянными ступенями из каштанового дерева, но в тех местах, где сохранилась кровь Иисуса Христа, есть отверстия, к которым люди с благоговением прикладываются. По святой лестнице поднимаются только на коленях. По незнанию мы попали в храм, когда вход к святой лестнице уже закрывали. Мы попросили, и нам позволили прикоснуться к великой святыне.

В городе Ланчано находится церковь Евхаристического чуда. В VIII веке в храме Сан Легонций города Ланчано во время Литургии хлеб и вино превратились в Плоть и Кровь. Чудо прои-



Плита, на которой воины, распявшие Христа, метали жребий о Его одежде

зошло после того, как священник, совершавший Евхаристию, усомнился в истинности Таинства. В этом храме до сих пор хранятся в серебряной Дарохранильнице небольшой срез Плоти и пять шариков затвердевшей со временем крови,

каждый из этих шариков разной формы. Взяты и отдельно шарик весит столько же, сколько все пять вместе. Попытки изучить Евхаристическое чудо были давних времен. Ученый из Сиенского университета в 1970-х годах проводил исследования и пришел к следующим выводам. Святыне дары представляют собой подлинные человеческие

Плоть и Кровь. Плоть является фрагментом мышечной ткани сердца. И Плоть, и Кровь относятся к единой группе крови, к ней же относится Кровь, обнаруженная на Туринской Плащанице.

Удивительно то, что Плоть и Кровь 12 веков сохраняются под воздействием физических, атмосферных и биологических агентов без искусственной защиты и применения специальных консервантов. Кроме того, Кровь, будучи переведена в жидкое состояние, остается пригодной для переливания, обладая всеми свойствами свежей крови. Свободный доступ к святыне есть два раза в год: в понедельник Пасхи и в последнее воскресенье октября.

Конечно же, мы не раз терялись в городе. Потрясающие вещи происходили с нами. Всегда, только успеешь произнести или подумать «как же нам выбраться», появлялись как бы из ниоткуда русскоговорящие и помогали нам или итальянцы, которые сами предлагали помощь. Однажды совершенно бесплатно провезли нас даже с небольшой экскурсией по вечернему городу. Вот такие чудеса происходят по молитвам святителя Николая.



Святая лестница

Здоровье

Фаст-фуд и его последствия

Сегодняшний ритм жизни не оставляет возможности современному человеку пообедать неспешно и с пользой.

Вместо обстоятельной трапезы приходится довольствоваться пищей на скорую руку в ближайшей «забегаловке» типа Макдоналдс, Ростикс и прочих так называемых местах фаст-фуда. Фаст-фуд давно стал неотъемлемой частью современного мира. Особенно питание такого рода пользуется популярностью среди молодежи. Многие и представить себе не могут жизнь без гамбургера или хот-дога. Правда ли, что фаст-фуд так вреден для здоровья?

По мнению врачей и диетологов, фаст-фуд бывает двух видов: вредный и очень вредный. Питаться им регулярно никак нельзя. Большая часть подобной пищи высококалорийна, содержит много жиров и мало витаминов. В первую очередь это касается гамбургеров. Постоянное питание гамбургерами, хот-догами, картошкой и пирожками вызывает довольно быстрое нарушение обмена веществ. Хотя именно дети и подростки и являются основными поклонниками еды «хот-дог + кока-кола». Врачи убеждены, что для подрастающего поколения такая еда почти смертельно опасна, поскольку организм еще только формируется, и то, каким он будет, зависит от содержимого тарелки. Несбалансированное же фаст-фудовское меню приводит к ожирению, нарушениям в эндокринной и иммунной систем, а это, в свою очередь, сказывается на физическом и умственном развитии в дальнейшем. По мнению ученых, изучающих влияние этой пищи на организм человека, чрезмерное употребление содержащихся в ней жиров и сахара ведет к реальной химической зависимости, подобно наркотической. То есть постоянное посещение подобных закусочных вызывает такую же болезненную зависимость, как и курение или употребление наркотиков. Увлечение гамбургерами, колбой и жареной картошкой довольно быстро приводит к изменению химических процессов в мозгу человека, что чаще всего и происходит при кокаиновой или героиновой зависимости. Если эта пища приводит к таким последствиям в организме, то что происходит с нашим желудком? Начинаются такие заболевания, как гастрит, язвенная болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки и пр.

В этом номере мы расскажем вам про гастрит, как его распознать и как лечить. Об этом заболевании нам поведал кандидат медицинских наук, руководитель курсов «Сестра милосердия» в нашем храме, ветеран ВОВ Любовь Семеновна Заликина.

Из частых желудочно-кишечных заболеваний встречаются гастриты, которые по клинической картине делятся на острые и хронические.

Острый гастрит – это острое воспаление слизистой желудка, причинами которого бывают: прием недоброкачественной пищи (мяса, рыбы, консервов, молочных продуктов); отравление ядами (производственными и домашними); тяжелые инфекционные заболевания; злоупотребление алкоголем; повышенная чувствительность к ряду пищевых продуктов (землянике, яйцам и т.д.); длительное применение некоторых лекарств (антибиотиков).

Симптомы: острые схваткообразные боли в подложечной области; тошнота; больной бледнеет, покрывается холодным потом, черты лица заостряются; пульс слабый, артериальное давление падает; иногда повышается температура тела.

Неотложная помощь.

Промывание желудка (ресторанным способом) – дают выпить 2 литра воды комнатной температуры с чайной ложкой питьевой соды, раздражая корень языка и вызывая рвоту.

Промывать до тех пор, пока не появится чистая вода из желудка. После этого дают выпить 1 стакан кипяченой теплой воды с одной крупинкой марганца (слабый раствор). Затем необходимо уложить больного в постель и дать выпить крепкого чая или кофе. При сильных болях в подложечной области нужно положить теплую грелку. В этот день – полный голод и обильное питье. На следующий день больному дают крепкий чай и сухари. В зависимости от состояния больного диету расширяют, стол № 1, как язвенным больным.

Неправильное лечение острого гастрита может привести к возникновению

хронического гастрита. Можно применять народные методы лечения острого гастрита:

1) 30 г (4 столовые ложки) цветков ромашки аптечной поместить в эмалированную посуду, залить тремя стаканами кипятка, накрыть крышкой, нагревать 30 мин на водяной бане, охладить 10 мин, процедить и пить по 0,5 стакана 3 раза в день до еды.

2) 0,5 стакана сахарного песка залить одним стаканом теплой воды и стаканом теплого молока, хорошо размешать и пить по 0,5 столовой ложки 3 раза в день после еды. В тяжелых случаях необходима госпитализация.

Хронический гастрит – хроническое воспаление слизистой оболочки желудка.

Основные симптомы: нарушение аппетита; плохой вкус во рту; чувство тяжести в поджелудочной области; быстрая насыщаемость; боли в поджелу-

дочной области через полчаса или час после еды, это зависит от количества и качества пищи (острая, пряная и пр.)

Народные методы лечения хронического гастрита.

В течение 7–10 дней предписывается диета № 1а (как язвеннику) – при обострениях; назначаются вещества, успокаивающие нервную систему (препараты брома, настои трав пустырника, корня валерьяны). Желательно принимать витамины В1, В2; 3%-ный спиртовой раствор прополиса в 50 г молока по 30 кап. за 10 мин до еды.

Приготовление прополиса: 100 мл спирта 96 градусов и 3 г

прополиса настоять 5–7 дней в темной бутылке, как можно чаще встряхивать, затем процедить. Бутылку с темно-коричневой жидкостью нужно хранить в темном месте. Также очень полезно применять отвар цикория или отвар шиповника: 4 столовые ложки шиповника измельчить, залить 1 литром кипятка, настаивать в термосе 2 часа. Процедить и добавить сахар по вкусу. Пить по 0,5 стакана 4–5 раз в день после еды.

Отвар цикория: 1 столовую ложку травы и цветков сухого цикория положить в эмалированную посуду, залить 1 ст. кипятка, закрыть крышкой и

настаивать 12 часов. Отжать траву, отвар процедить. Пить по 50 мл 4 раза в день за 30 мин до еды. Профилактика гастрита состоит в регулярном, полноценном питании, исключении острых блюд, алкогольных напитков. Необходимо периодически проходить обследование и постоянно быть под наблюдением врача. Православным, больным желудочно-кишечными заболеваниями, показано соблюдать посты.

Подумайте о своем здоровье и о здоровье своих детей!

Храни вас Господь!

ПОЭЗИЯ

И.С. Никитин

Молитва дитяти

Молись, дитя! Сомненья камень
Твоей души не тяготит.
Твоей молитвы чистый пламень
Святой любовью горит.
Молись, дитя! Тебе внимают
Творец бесчисленных миров,
И капли слез твоих считает,
И отвечать тебе готов.
Быть может, Ангел твой Хранитель
Все эти слезы соберет
И их в надзвездную обитель
К престолу Бога вознесет.
Молись, дитя! Мужай с летами
И, дай Бог, в пору зрелых лет
Таковыми ж светлыми очами
Тебе глядеть на Божий свет.
Но, если жизнь тебя измучит
И ум и сердце возмутит,
Но, если жизнь роптать научит,
Любовь и веру погасит, –
Приникни с жаркими слезами,
Креста подножье обними:
Ты примиришься с Небесами,
С самим собою и людьми.
И вновь тогда из райской сени
Хранитель Ангел твой сойдет,
И за тебя, склонив колени,
Молитву Богу вознесет.

1910

* * *

Вечер ясен и тих;
Спят в тумане поля;
В голубых небесах
Ярко пышет заря.

Золотых облаков
Разноцветный узор
Накрывает леса,
Как волшебный ковер;

Вот пахнул ветерок,
Зашептал в тростнике;
Вот и месяц взошел
И глядится в реке.

Что за чудная ночь!
Что за тени и блеск!
Как душе говорит
Волн задумчивый плеск!

Может быть, в этот час
Сонмы светлых духов
Гимны неба поют
Богу дивных миров.

1851

ВОПРОСЫ СВЯЩЕННИКУ

На вопросы отвечает священник Сергей Сидоров (†2005)

☒ *У меня есть подруга, она нерусская, некрещеная. Приходя ко мне в гости, она очень любит потрогать иконочки, которые у меня стоят, помазаться маслицем. Меня это очень смущает. Можно ли ей это разрешать?*

☛ Я думаю, что, конечно, можно. Однажды к отцу Алексию Мечёву пришла женщина, у которой был совершенно нецерковный муж, и пожаловалась, что он ест просфоры с супом, на что он ей ответил: «Пусть хоть с супом ест, но ест». Поэтому мне кажется, что это даже хорошо, что Ваша подруга прикасается к иконам, и хоть на таком уровне, но приобщается к Православию.

☒ *Как себя вести во время каждения храма?*

☛ Когда священник кадит, в сторону отбегать не нужно. И мне очень не нравится, когда человека начинают резко поучать, куда ему нужно встать, когда идет батюшка с кадиллом, тем более, если этот человек только пришел в храм и еще не знает, как правильно нужно себя вести. Кадятся ведь не стены, а иконы – образы Божии, и люди, которые стоят у стен. И когда батюшка кадит, поворачиваться за ним не нужно, лучше стоять лицом к алтарю.

☒ *Как молиться о тех, чье православное имя не знаешь,*

но знаешь, что человек крещен?

☛ Я думаю, что в таких случаях нужно поминать людей тем именем, которое вы знаете, ведь Господу все известно.

☒ *Нужно ли говорить священнику, к которому ходишь на исповедь, что хочешь, чтобы он был твоим духовным отцом?*

☛ Я считаю, что нужно сказать.

☒ *Можно ли слушать кассеты с утренними и вечерними молитвами?*

☛ Я считаю, что это не очень хорошо. Прослушивание аудиокассет возможно для совершенно немощных людей, для слепых, которые сами ничего не могут прочитать. А здоровому человеку лучше потрудиться и прочитать все самому, без кассет.

☒ *Какого священника лучше выбрать в духовные отцы: благодушного и располагающего к себе или строгого и требовательного?*

☛ Ни в коем случае нельзя выбирать духовника, к которому не лежит душа. Нужно искать милосердного, благодушного и всепрощающего батюшку.

Помню такой случай. Когда меня рукополагали, я должен был исповедаться перед этим, а потом мой духовник должен был поставить подпись. А он сначала подпись поставил, а потом говорит мне: «Ну, а теперь давай исповедуйся по-настоящему, а не для подписи». Я считаю, что настоящий духовник тот, для которого милосердие превыше канонов и запретов.

Ведь Господь есть Любовь. И если мы будем иметь духовного наставника, который есть Любовь, сами своих ближних будем любить, то в Царствие Божие обязательно попадем. Поэтому призываю вас еще и еще: любите друг друга!

☒ *Я прочитала в книге, что если мой далекий родственник согрешил, то я буду отвечать за его грехи. Это правда?*

☛ Нет, это неправильно. Вы будете отвечать только за свои собственные грехи.

☒ *Батюшка, если мать гордится своим одаренным сыном, это плохо?*

☛ Гордость и гордыня – это одно и то же. В современном светском словоупотреблении гордость часто рассматривается как положительное качество. Например: чувствовать гордость за свою страну, за своего ребенка. Но на самом деле гордость всегда является опасной страстью.